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2024年工作要点

2024年吉林省煤矿瓦斯防治和煤层气开发利用工作总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入落实中央经济工作会议决策部署，立足省情，统筹推进煤矿瓦斯综合治理和煤层气开发利用工作，持续提升煤矿瓦斯抽采利用水平，不断夯实煤炭安全保供基础，为保障能源安全、推动绿色发展提供有力支撑。
一、加强沟通协调，形成工作合力
各有关单位要坚持目标导向和问题导向，将煤矿瓦斯防治和煤层气开发利用有关工作放到重要位置，及时研究解决煤矿瓦斯防治重大问题；加强信息共享互通，完善政策措施，形成横向协同、纵向联动、齐抓共管、综合治理的煤矿瓦斯防治和煤层气开发利用工作格局。
二、加强基础管理，抽采利用并重
一是加强瓦斯抽采达标管理。按照“一矿一策，一面一策”的瓦斯治理手段，严格瓦斯参数测定，强化钻孔施工和瓦斯抽采精细化管理，精准开展区域防突措施效果检验和抽采达标评判；学习、应用瓦斯综合利用先进经验，根据不同浓度等条件合理选择技术路径和运营模式，鼓励企业和专业煤层气开发利用公司合作，推广应用低浓度瓦斯发电机组和蓄热取暖设备。
二是加强煤矿瓦斯抽采利用水平。按照国家分解下达吉林省2024年度煤矿瓦斯抽采量1700万m³、利用量100万m³的目标，结合吉能集团煤矿瓦斯抽采利用计划，2024年吉林省目标分解已细化至具体煤矿企业。按照国家工作安排，煤矿抽采利用目标考核与中央预算内投资安排等工作衔接贯通，吉能集团要坚持应抽尽抽、可用尽用，督促有关煤矿落实煤矿瓦斯抽采利用年度目标和季度进度目标，着力提升瓦斯抽采量和抽采浓度，拓展瓦斯利用途径，提高瓦斯利用率。
三是加强统计调度。严格执行《煤层气统计调查制度》（2023年修订版）有关要求，形成“井工煤矿全覆盖、抽采利用排放全口径”的煤矿瓦斯数据统计体系，每月初及时统计煤矿瓦斯抽采利用数据并认真核实校对，确保数据的准确性。
三、加强资金保障，抓好政策落实
一是严格落实煤炭企业生产安全费用提取使用政策，保障煤矿瓦斯治理和利用投入。
二是按国家有关要求，用好清洁能源发展专项资金补贴政策，研究实施煤层气等非常规天然气开发利用补贴工作。
三是在煤矿安全改造中央预算内投资上，优先支持补齐瓦斯抽采利用设施短板，提升抽采利用水平。
四、加强监管监察，保持高压态势
把煤矿瓦斯防治工作作为监管监察重点内容，结合矿山领域安全生产治本攻坚三年行动方案要求，保持“打非治违”高压态势；督促煤矿企业健全完善瓦斯防治责任体系，落实瓦斯灾害超前治理、工程治理、系统治理、区域治理措施；综合运用公开曝光、联合惩戒、“黑名单”、行刑衔接等有效手段，严厉打击隐蔽工作面、非法盗采等违法违规行为，严防瓦斯事故发生。
五、加强鉴定管理，筑牢防治基础
各有关部门、煤矿企业、鉴定机构要严格按有关法律法规要求，及时开展煤矿瓦斯等级鉴定、上报、公示等工作。
一是在吉林省从事瓦斯等级鉴定工作的煤矿安全评价机构，要满足《吉林省煤矿瓦斯等级鉴定管理规定》第六条有关条件，并按《吉林省煤矿瓦斯等级鉴定信息公示制度》规定，在开展煤矿瓦斯等级鉴定工作的事前、事中、事后，报送有关材料至属地煤炭行业管理部门和吉林省能源局。
二是生产矿井要按时完成周期性瓦斯等级鉴定或年度矿井瓦斯有关参数测定工作，并及时上报鉴定结果；因停工停产等原因未及时开展煤矿瓦斯等级鉴定或瓦斯参数测定的煤矿，应在复工复产具备鉴定条件后立即进行，并在2个月内完成；新建和改扩建矿井在联合试运转期间，应完成煤矿瓦斯等级鉴定工作，并将鉴定结果纳入到联合试运转报告。
三是突出矿井相邻矿井在进入突出危险性鉴定报告圈定的无突出危险性坐标拐点区域以外的煤层作业前，要开展突出危险性鉴定工作；为突出危险性鉴定掘送的井巷工程施工时，要按照《防治煤与瓦斯突出细则》相关规定管理。
